

疫苗每个人都打过,你了解它吗

- 是谁发明了疫苗、它的成分是什么?
- 为什么不同种类的疫苗接种年龄不同?

Q 现在的孩子,从一出生,就要开始注射各种疫苗,特别是1岁之前,几乎每隔一个月就要去一趟医院给孩子打针,去了之后有时还不止打一针。眼看孩子哭得稀里哗啦,家长虽然心疼得要命,但为了孩子的健康,还是狠下心注射。孩子为什么非得注射疫苗呢?注射的时间段为何有严格的限制?

现代快报记者 戎丹妍 吴怡

疫苗的身世

从挤奶女工手上提取出第一份牛痘疫苗

南京市疾控中心免疫规划科科长丁筱竹告诉记者,疫苗是现代人预防和控制传染病发生、流行的重要工具,它的出现为人类健康起到了很大的作用,所以我们不能因为现在疫苗出现了一些问题而因噎废食。

很多人可能知道这样一个故事,最早的疫苗跟天花有关。在18世纪,欧洲蔓延着天花这种可怕的瘟疫,而且还被勘探者、探险家和殖民者传播到了美洲。在英国,几乎每个人都会传染上这种疾病,成千上万人因此失明甚至死亡。感染上后,即使侥幸不死,也会在脸上或者身上留下难看的疤痕。

就在这时,年轻的英国乡村医生爱德华·琴纳敏锐地发现,牧场挤奶女工从患牛痘的母牛处感染牛痘以后,却不会染上天花。受到启发的他很快做起了实验,他把挤奶女工手上的牛痘脓胞中取出来的物质注射到一个八岁的男孩詹姆斯·菲普斯身上,这个男孩得了牛痘,但很快就恢复了健康。爱德华·琴纳后来又给男孩种了从天花病人身上提取的天花痘,不出所料,孩子并没有出现天花病症,于是通过种牛痘预防天花的办法就传播开来。这是人类历史上第一次有记载的疫苗接种实验,这种牛痘浆,就是现代疫苗的原型。

丁筱竹告诉记者:“实际上从现在来看,这种牛痘疫苗算不上是好疫苗,接种后人体产生死亡和副作

用的可能性很大,但在当时的情况下,毫无疑问是一个里程碑。”

疫苗其实就是经过减毒或灭活的细菌、病毒

随着科技的发展,现在的疫苗肯定比过去要更安全可靠了。那么,现代疫苗是如何制作的呢?

丁筱竹介绍,现代医学上所指的疫苗,是指将病原微生物(如细菌、病毒等),经过人工减毒、灭活等方法制成的制剂,用来自动免疫和预防传染病。

“从制作工艺上来说,疫苗主要分为两种——减毒疫苗和灭活疫苗。”所谓减毒疫苗,就是人工将细菌、病毒中的毒性减弱或者去掉,使其对人体无害,保留了生物的抗原性,因而进入到人体以后还是能够产生保护性的抗体;而灭活疫苗也被人们称为“死疫苗”,病原体全部死亡,是采集其中的一些基因片段,提取后做成的疫苗,虽然没有病毒活性,但依然可以在人体内产生抗体。

“甲肝疫苗、天花疫苗就是减毒疫苗,而常见的灭活疫苗包括乙肝疫苗、百白破混合制剂等。”

据介绍,从疫苗的研制趋势来看,灭活疫苗相对更好,因为病毒已经没有活性,更加安全。但受到技术限制,一些疫苗目前只能做成减毒疫苗,达不到灭活的工艺水平。

“而且也不是所有的病毒毒株都适合灭活,比如麻疹疫苗是减毒的,因为灭活后会失去抗原性,不但无法起到预防疾病的作用,带来的副反应反而更大。”



爱德华·琴纳在为病人接种疫苗 资料图片

解读“绿本本”和“黄本本”

6岁以下儿童需打11种疫苗

但是,这次疫苗事件中,人们关心更多的是为什么刚出生不久的婴儿就要开始接种疫苗?而且婴儿出生后每个月基本上都要接种一次疫苗,这些规定是怎么来的呢?

“孩子在出生以后离开母体,也就失去了天然的保护,从母体中带出来的抗体只能持续6个月。”丁筱竹告诉记者,即使是母亲传给孩子的抗体,由于没有特异性,不能对特殊的病毒进行有效预防,研究证明,新生儿对乙肝病毒无免疫力,而如果24小时内接种,就有96%以上的几率能阻断母婴传播,因此小儿接种疫苗是非常有必要的。

根据规定,目前0到6岁的宝宝一共需要接种11种疫苗,分别包括乙肝疫苗、卡介苗、脊髓灰质炎疫苗、百白破疫苗、麻风疫苗、麻风腮疫苗、乙脑疫苗、A群流脑疫苗、A+C群流脑多糖疫苗等,能够预防乙型肝炎、结核病、脊髓灰质炎等15种传染病。

而这些疫苗的接种时间也有规定,比如刚出生的孩子必须接种

乙肝疫苗和卡介苗,2个月时要接种脊髓灰质炎疫苗等。

记者手中有两本为孩子注射疫苗的“本本”,一本是“江苏省儿童预防接种证”,封皮是绿色的,这个本子里就记录了孩子打针的时间和疫苗种类;另一本是“江苏省儿童预防接种票据”,封皮是黄色的,是打针的凭据,打什么类型的疫苗都必须根据这个票据来,打完一针就撕去一张。

在“绿本本”里,有一张表,上面详细记录了孩子在0岁到6岁之间,需要打哪些疫苗、应该在几月份打等说明。记者数了一下,总共是23针(含液体和糖丸)。

在规定的年龄之前接种疫苗可能带来副作用

这张表如此精确地写明了孩子几个月应该接种哪些疫苗,那么这个时间顺序是怎么得来的呢?为什么2个月的孩子就要打脊髓灰质炎疫苗,而不能打百白破疫苗呢?为什么不能反过来打呢?

丁筱竹解释,这一方面与婴儿体中母传抗体的消减有关,另一方面与婴幼儿自身的免疫特性有关,不同月龄的婴儿对不同病毒的免疫功能不同。如果太早或太晚接种



“绿本本”和“黄本本”

疫苗,免疫的效果都达不到最好。

“所有的疫苗不能在规定的时间之前接种,因为没到那个时间,接种了也没有效果。”丁筱竹提醒,给孩子注射疫苗可以推后,但不能提前,因为有些疫苗没有到该注射的时间,反而会与母传抗体发生干扰。

因此如果将2月龄应该接种的脊髓灰质炎疫苗,与3个月应该接种的百白破疫苗倒过来,接种疫苗就丧失了作用,还可能带来副作用。

“而如果到了应该接种的时间,因为一些事情耽误了,在之后的一个月内去接种,还能够达到效果,但再晚的话,补救效果就不大好了。”丁筱竹说,目前这份时间表,是国家经过反复研究实验得出的最佳方案。

免费疫苗和自费疫苗有什么区别?

“绿本本”中,除了23针是免费疫苗外,还有一类自费疫苗,包括水痘疫苗、狂犬疫苗、流感疫苗等,这些疫苗为什么不列入免费项目呢,是否意味着这些疫苗不重要?

南京医科大学基础医学院免疫学系江苏省特聘教授周洪回答说,我国疫苗主要分为两类。

第一类疫苗,是政府免费提供的疫苗。包括卡介苗、乙肝疫苗、脊髓灰质炎糖丸疫苗等11种疫苗,这些都是由国家支付费用,

全体儿童必须注射,又称“计划免疫类疫苗”,它是保障儿童不受传染病威胁的第一道防线。

第二类疫苗,是指由公民自愿并自愿受种的其他疫苗,如B型嗜血流感杆菌疫苗、灭活脊髓灰质炎疫苗、水痘疫苗、肺炎疫苗、口服轮状病毒疫苗等。此外,还有些自费的麻风腮疫苗、百白破疫苗等可以替代一类疫苗。这些疫苗是人体的第二道防御工事,也被人们称为“计划免疫外疫苗”,由父母承担接种费用,包含十几种疫苗。

没有强制所有孩子都去接种二类疫苗,大致出于如下考虑:第一,由于地域差异,有些疾病在某些地区不存在,例如西藏目前还没有出现过乙脑患者,所以当地儿童不需要注射乙脑疫苗;第二,有些疾病的危害性较低,如风疹、水痘等;第三,有些疫苗价格较贵、产量有限,比如肺炎疫苗,还不能保证给全部孩子实行免费注射;第四,有些疫苗效果不是十分肯定,还不提倡普遍接种,如伤寒、痢疾等疫苗。